ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС и областного совета народных депутатов

Газета основана 1 июня 1917 года 🌘 ПЯТНИЦА, 10 СЕНТЯБРЯ 1982 ГОДА

№ 211 (17931)

ФЕРМА: КОРМОЦЕХИ-В СТРОИ, СКОТ-НА ЗИМНИЙ



Флаг комсомольской и трудовой славы в Кожевниновском районе не раз поднимали в честь доярки Вороновской молочнотоварной фермы совхоза имени ХХІ съезда КПСС М. А. Новиковой, Суточный надой молока на одну фуражную корову по ее группе достигает 15 килограммов.

НА СНИМКЕ: М. А. Новикова.

Фото В. Калинина.

ДОБИВАТЬСЯ

В животноводстве начинается очень сложный период дуктивность коров? Опыт переводятся на зимний. От того, с какой продуктивностью скот булет поставлен во дворы, прямо зависит эффективность стойлового со держания. Каждый недочет промах в эти дни может обернуться значительным недобором молока и мяса зимой.

Каковы же надои сейчас? По данным на 8 сентября, суточная продуктивность по области составила 8,3 килограмма молока от коровы - на 0,1 килограмма ниже прошлогоднего. валовое производство. Ежедневно область по сравнению, с прошлым годом реализует молока меньше на 66 центнеров. Очень тревож ный факт. Это не в традипиях нашей области.

По оперативным данным на 8 сентября, надой от коровы в районах составил в килограммах (первая колонка — прошлый год, вторая - нынешний):

Чаннский Первомайский Молчановский Асиновский денновений Кривошеннений Зырянский Колпашевский Томский ожевниковский закчарский Аленсандровский Каргасонский Парабельский

Ч Такого спала по области тожно было бы избежать на втоловину, если бы всего один район — Томский — работал «на уровне». А он недодает 38 центнеров. Второй «рекордсмен» по снижению надоев - Кривошеин ский район, где валовое производство молока в день уменьшилось на 37 центне ров. На полкилограмма упаи суточная продуктив-

Хуже прошлогодних ре зультат труда первомайских, шегарских и чаинских животноводов. Осенний спад надоев - не стихийное бедствие. В этом убеждает ра бота коллективов ферм Парабельского района, где в сут ки валовое производство возросло на 24 центнера молока, а продуктивность на 0.5 килограмма. Самой большой прибавки молока добиваются животноводы самого северного - Александровского района - ежедневный «плюс» 0.8 килограмма мо-

Каж же в эти осенние дни

поддерживать высокую пропередовых хозяиств, таких, как совхозы «Комсомолец» Асиновского и «Коломин ский» Чаинского районов убеждает: надо немедленно пускать в работу кормоцехи, переводить скот на зимний рацион кормления.

- Третий день на Чемондаевском комплексе коровам дают сенаж, - рассказывает директор совхоза «Коло-минский» Р. Э. Палосон, — Да, вскрываем траншеи.

Другого выхода просто нет. Зеленые корма уже на исхо де, а корнеплоды нынче вы росли неважные. Пример че мондаевцев доказывает не обходимость такой меры: стали давать сенаж, и налои сразу пошли вверх, стабилизировались. Сейчас чемонда евские животноводы получа ют от коровы в день по 9.8 килограмма молока и по этому показателю вышли на первое место в совхозе, обо гнав даже признанных ли деров — леботерцев. А на Леботерском комплексе на дои упали за последние два дня на 400 граммов. Чтобы остановить этот спад, там тоже вскрыли сенажную траншею. Иными сло-вами, в каждом отделении принимаются

ответствующие меры. Чтобы в этот переходный период сохранить высокую продук тивность скота, его надокормить в полную меру.

Наверное, такой подход к делу будет разумным для каждого хозяйства. Большинство хозяйствен?

ников соглашаются с тем, что, конечно, хорошо бы сенаж перемешивать с соломой в кормоцехе и готовить качественную смесь, но жаль: машинисты цехов еще заняты на АВМ, зерносушилках. Да, агрегаты производству витаминных кормов останавливать нель зя, так же, как и сущилки Как быть? Нужно, видимо. так расставлять людей, что бы работа кормоцехов никогда не зависела от друго го производства. Тем более что сейчас есть пля этого возможности: много меха низаторов высвободилось из уборки. Машинистов кормоцехов необходимо срочно вернуть на их основное рабочее место. И правильно поступают те руководители которые сохранили для механизаторов сложный переходный период в животноводстве оплату труда, какая применя-лась во время работы на

комбайнах или АВМ.

ОПЫТ СОВХОЗА «КОМСОМОЛЕЦ» УБЕЖДАЕТ:

Кормоцех сегодня-

самый эффективный способ не допустить спада молочной продуктивности

Когда в прошлом году совхозе «Комсомолец» Асиновского района В. В. Богомолов, заместитель директора по производству, ратовал за новую организацию кормления на фермах, не все поддержали его. Уж слишком непривычным в животноводстве казался этот эксперимент: летом, когда для коров «открыты» пастбища, когда они могут питаться свежей травой, вдруг давать им прошлогодний силос, солому, да к тому же использовать технику, которую привыкли запускать только при переводе скота на зимний рацион.

Но все обернулось по другому. В совхоз «Комсомолец» поехали за опытом из дру гих хозяйств района. Об эксперименте заговорили как о самом необходимом и свое временном деле: «Комсомолец» не один год критиковали за низкие надои молока, а нынче-до полутора килограммов доходило увеличение надоя на фуражную корову по сравнению с прошлым годом (сейчас — 1,1 килограмма).

В тот день, когда мне пришлось побывать в кормоцехе Новокусковского от деления совхоза, в районной сводке по валовому надою молока стояли цифры: 11.507 килограммов — лучший показатель среди совхозов Асиновского района; и «плюс» 1.463 килограмма отношение полученного молока к произвеленному в прошлом году (на то же ка-

лендарное число). Тот же знак «плюс» — во всех предыдущих и последующих сводках районного управления сельского хозяйства. Так что в нынешнее засущливое лето это явление оказалось не случай

ным... Итак, новокусковский кормоцех. Он был заново пере строен в прошлом году. Четыре разгрузочные площадки предназначены для приема всех компонентов будушей кормосмеси одновре-

Пульт управления: Алек сандр Догадов, старший машинист, нажимает кнопку, и на транспортер подается сотурнепс, кукуруза, силос. Предварительно измельченная масса поступает в бункер, где все компоненты смешиваются.

КОРОТКИЕ СООБЩЕНИЯ

TO COBETCKOMY COЮЗУ

На квартал раньше срока

вое месторождение Тасбулат

мангышлакские нефтяники.

Сегодня по многокиломет-

ровому трубопроводу в мор-

ской порт Актау поступили

отправки танкерами на пе-

рерабатывающие предприя-

гия. Ускоренное освоение

нефтяной залежи обеспечил

договор о совместном под-

ряде буровиков, строителей

■ ДНЕПРОПЕТРОВСК

Всесоюзной научной конфе-

годня в Днепропетровске.

Ее унастники — специали-

ренции, завершившейся се жается

первые тонны сырья для

• шевченко

ввели в эксплуатацию

Через определенные промежутки времени Петр Ларионов - второй машинист, обслуживающий кормоцех. добавляет в массу моно кальцийфосфат, который равномерно распределяется в

Такова техника производства корма на фермах, до этого года применявшаяся в хозяйствах только с конца сентября — с того момента, когда скот переводили на зимнее стойловое содер-

Эксперимент совхоза «Ком сомолец» в прошлом году заключался в том, что кормоцех начал работать с пер вого сентября: подмешивали в корм старый силос.

— Пусть коровы привыка ют к его запаху, — говорит В. В. Богомолов. — У нас ведь как делалось: привели буренку с пастбища в стой ло и вместо зеленого и запашистого сена сразу же предложили «консервы». Гри-четыре дня животное голодным будет стоять, а к силосу не притронется. Переходный период — прямо трагедия для работников животноводства: за это вре мя резко падают и вес животных, и надои. А те перь мы стадо постепенно приучаем к зимнему рацио-

Второй эксперимент «Ком сомольца» начался в этом году: кормоцех пустили 29 июля. Зеленка первого сро ка уже выросла и стала за сыхать а второго посева была еще малорослой. Администрация совхоза реши ла мешать сухую и сырую траву. Пять дней кормили этой смесью коров, потом остановились; вновь повезли напрямую с полей. И оказа лось, что надои начали падать. Травостой плохой, ровам не стало хватать кальция, фосфора — это показал анализ крови живот

Вот тогда кормоцех дал возможность внести минеральную подкормку. С пятого августа в смесь из грубых и сочных кормов стали до бавлять гранулы кальция и возить ее на летние дойки. Кормили «на поедаемость» не экономили на компонен

А в Старокусково коров кормили свежей кукурузой. До ста килограммов довели массу корма одной корове, а результат был хуже.

хлеба государству

Нужен грубый корм хотя бы часть нормы, еказал Владимир Василье вич Богомолов и улыбнулся — С грубым кормом про ще, чем с сочным. Он оптимист.

- Какие могут быть проблемы в работе кормоцеха если его курирует замести тель директора совхоза Вот задача у нас есть: со хранить и подготовить к пе реработке солому. Она будет важным компонентом кормосмеси зимой.

По примеру Новокусковского отделения в районе уже работают 6 кормоцехов. Жаль только, что не всех руководителей совходов такой настрой: кое-где до сих пор не начали рабо ту, несмотря на неоднократ ное возвращение к этому вопросу городского комитета

Может быть, эксперимент не убедил?

Можем еще раз назвать преимущества раннего вклю чения в работу кормоцехов: во-первых, происходит по степенный перевод животных на зимний рацион; во-вторых, есть возмож

ность изменять состав кор мосмеси и, меняя компонен ты в зависимости от их пи тательности, регулировать кормление. И еще один момент: кор

моцех способствует эконо мии. Смесь дает значитель но меньше отходов, чем от дельно ее компоненты. Но самое главное в том

что кормоцех помогает пре дотвратить спад продуктив ности в животноводстве в переходный период, сейчас когда обычные способы кормления неэффективны. Действительно, как отме

тил В. А. Сорокин, секре тарь парткома совхоза «Комсомолец», за три летних ме сяца не нагонишь показа нужно следить за состояни ем стада постоянно. На зим нее стойловое содержание коровы должны уйти упи танными, полностью подго товленными к зимнему со держанию.

Прав Богомолов: кормить животных нужно не по пе риодам, а круглый год. Сле овательно, и кормоцех должен работать круглый год, с остановкой только на профилактику.

о. якушева.

сты различных профилей в нии «Азот» сегодня сдан в комплексе рассмотрели эту эксплуатацию самый круп ный в Сибири комплекс по выпуску гранулированного карбамида. Мощность комп ты окружающей среды, связанную с охраной здоровья людей. Выработан широкий лекса — 450 тысяч тонн круг рекомендаций по усиминеральных удобрений лению санитарного надзора год. Химики обязались вы за шумом и вибрацией. вести автоматизированное производство на проектную Сбор обленихи закончили мощность досрочно и сегодня садоводы совхоза счет этого выпустить допол: «Скреблово» Ленинградской нительно десятки тысяч

области. Здесь прошли ис-ХАБАРОВСК более двадцати пытания сортов этой культуры. Луч Агитпоезд «Комсомоль-шие сорта дали по 25—30 ская правда» отправился к килограммов плодов с кустроителям восточного кры ла БАМ. В течение двух **ТАМБОВ**Миллион тонн зерна занедель поезд побывает Ургале, Солони, Джамку, сыпали в закрома Родины Березовом, Чегдомыне Ком тамбовские хлеборобы. Пер сомольске на Амуре. Писате выми в области выполнили ли, ученые и лекторы по план продажи хлеба госузнакомят первопроходцев дарству земледельцы Мор-

продол"

новыми художественными шанского, Первомайского и произведениями, расскажут Мучкапского районов. Осо о расцвете многонационали ной советской литературы бое внимание уделяется сохранности урожая, ликви выступят с беседами и лен «Борьба с шумом и виб дации его потерь на токах циями, посвященными ацией в городах» — тема и при перевозке. Продажа летию образования СССР актуальным вопросам внут ренней и внешней политу В Кемеровском объедине: этапе. ки КПСС на современном этапе. (ТАСС).

http://wital.lib.tsu.ru цехе УДАРНЫЙ МЕСЯЧНИК

С полной нагрузкой

Довести выработку тра-вяной муки до 900 тонн ды А. И. Вайса из сов хоза «Каргинский» Каргасокского района, Взять простое. Заготовив более 700 тонн, передовой кол лектив выкосил все пла нируемые площади. Брига да изыскивает возмож ности для дальнейшего накопления муки — ве дет заготовку зеленой массы в низинах и на неудобицах.

— Первое место мы удерживаем в упорном соревновании с бригадой В. Е. Чупурова, — гово рит А. И. Вайс. — Сни жать темпы нельзя. Это хорошо понимают маши нисты П. Бесчастный В. Нестеров, трактористь С. Куляев, В. Дамм, В. Вайс и другие. Отсю да — высокая дисципли на и организованность ударные темпы.

на снимках: косари Сергей Куляев и Сергей Тимофеев. Фото А. Филиппова.

Каргасонский район.

Признаны победител

Бюро обкома КПСС, исполком областного Совета народных депутатов, президиум обловпрофа и бюро обкома ВЛКСМ, рассмотрели итоги работы районов, хозяйств и отрядов по производству витаминной травяной муки по состоянию на 6 сентября. Признаны победителями на заготовке кормов:

(секретарь райкома КПСС Белоусов); В. И. Певнев. райисполкома Б. В. Иванов, начальник управления сель ского хозяйства райисполкома С. А. Ламбин, председа тель райкома профсоюза ра ботников сельского хозяйст райкома ВЛКСМ В. Т. Кол

Александровский район (секретарь Стрежевского горкома КПСС В. И. Зоркальцев, председатель рай-исполкома Б. П. Киселев, начальник управления сельского хозяйства райисполко-В. Ф. Колесникович председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства Г. И. Жеравин);

Томский район (секретарь райкома КПСС А. П. Габру сенко, председатель райис полкома Л. И. Афанасьев, начальник управления сельского хозяйства райисполкома В. П. Дмитриев, предсе датель райкома профсоюза работников сельского хозяйства В. И. Кастаргин, секре-

Кожевниковский район тарь райкома ВЛКСМ В. Я.

совхоз «Заветы Ленина» (директор В. Г. Азаренко, заместитель секретаря парткома В. В. Макеев, председатель рабочкома В. И. Васильева, секретарь комите та ВЛКСМ О. Г. Евсеева);

кодхоз «Гигант» Шетарского района (председатель В. И. Лещеня, и. о. секретаря парткома П. И. Сивоха председатель профкома Ф. Н. Конакова, секретарь коми тета ВЛКСМ А. А. Казин);

откормсовхоз «Парабельский» Парабельского района (директор Е. П. Грязин, секретарь партбюро Н. Ф. Перемитин, председатель расовхоз «Новоникольский»

Александровского района (директор В. Е. Красницкий, парторганизации Ф. М. Усольцева, председатель рабочкома В. П. Мумсекретарь комитета ВЛКСМ М. Е. Гебель);

совкоз «Инкинский» Колпашевского района (директор В. И. Медведев, секре-

рабочкома П. Бронникова, секрепредседатель тарь комитета ВЛКСМ Т.П. Барышева).

Коллективы отрядов по травяной муки:

совхоза «Стрежевской» Александровского (АВМ-0,65, машинисты смен М. Г. Комаров, А. П. Ноак);

совхоза «Каргинский» Кар звеньевой А. И. Вайс): птицефабрики «Туганская»

Томского района (СБ-1,5, звеньевые В. И. Тетерский, А. Т. Ермаков, Н. Н. Рева); совхоза «Заветы Ленина» Кожевниковского района (АВМ-1,5, машинисты омен В. В. Бабиков, С. А. Соловь ев. А. И. Бородин);

колхоза «Сибиряк» рянского района (АВМ-0,65, машинисты смен Е. Н. Питимиров, С. И. Родин);

птицефабрики «Томская» Томского района (СБ-1,5, манцинисты смен Г. Н. Гу-калов, И. П. Плахуто, В. Н. Царенко);

совхоза «Инкинский» Колпашевского района (ABM-0,65, машинисты смен М. Болгов, В. П. Медве-

«Каргинский» совхоза Каргасокского (АВМ-0,65, звеньевой В. М. Шевелев).

Бюро обкома КПСС, исполком областного Совета народных депутатов, президиум облеовпрофа и бюро обкома ВЛКСМ, рассмотрев итоги работы районов, уборочно-транспортных комплексов на уборке урожая за первую неделю сентября, признали победителями:

Асиновский район (секре тарь горкома КПСС А. Д Колтыков, председатель гор исполкома В. А. Никитен начальник управления сельского хозяйства горис полкома А. В. Филиппов председатель райкома проф союза работников сельско го хозяйства В. Н. Голубев секретарь горкома ВЛКСМ В. Малаховский);

Томский район (секре тарь райкома КПСС А. П. Габрусенко, председатель райисполкома Л. И. Афанасьев, начальник управления сельского хозяйства рай-

исполкома В. П. Дмитриев председатель райкома проф союза работников сельского хозяйства В. И. Кастаргин секретарь райкома ВЛКСМ В. Я. Белоусов);

коллективы уборочнотранспортных по южной зоне совхоза им. Кирова Асиновского района (начальник

А. Ф. Павлов); колхоза «Сибиряк» Зырян ского района (начальник В. Н. Боличенков);

совхоза «Комсомолец» Аси новского района (начальник Н. В. Герасимов);

колхоза «Первое ман» Первомайского района (начальник А. Н. Алянин); совхоза имени ХХІІ съез-

да КПСС Кожевниковского

района (начальник В. А. Федосов): совхоза имени 50-детия СССР Томского района (на-чальник А. П. Ильин);

по северной зоне

совхоза «Коломинский»

Чаинского района (началь-ник А. Я. Губин); совхоза «Таежный» Бак чарского района (началь-

ОПХ Нарымской государственной селекционной станции Колпашевского района (начальник А. С. Захаров); совхоза «Тунгусовский» Молчановского района (начальник Н. А. Мытницкий),

Солому—в скирды

5 сентября закончили уборку механизаторы колхозов «Первое мая» и «Рассвет». Этому успеху способствовала четкая организация осеннего комплекса. Техника была полностью подготов лена заранее, не было сни-

труда, сбоев. В ненастные дни механизаторы трудились на зерносушилках. Предварительные данные

по намолоту в колхозе «Рассвет» — 18 центнеров с гектара, у первомайцев -

Сейчас в хозяйствах вовсю идет вспашка зяби, почти полностью заскирдована солома. Соревнование организовано так, что каж дый механизатор морально и материально заинтересован в том, чтобы сделать как можно быстрее, собрать все, что дало поле.

В. КОНСТАНТИНОВА. Первомайский район.



Эффективность партийного собрания

Школой воспитания коммунистов, повышения их ро решений XXVI съезда КПСС, планов пятилетки, организованности и деловитости яв Пленум Кировского райкома КПСС обсудил меры по дальнейшему совершенство ванию практики подготовки и проведения собраний в партийных организациях свете требований XXVI съезда КПСС. С докладом пыступил первый секретарь райкома партии М. Г. Ни колаєв. Он подчеркнул необходимость повышения эф фективности партийных собраний как высшего органа первичной, цеховой органи зации, призванных по-деловому обсуждать все сторонь жизни коллектива коммунистов предприятий, учреждений. Пленум отметил, что

первоочередная задача —

провести на высоком поли-

тическом и организацион-

ном уровне отчетно выбор

ные собрания. Слесарь электролампового завода В. Н. Пуляев обратил внимание на степень активности коммунистов в обсуждении вопросов, выносимых на собрания. Если подготовке его принимает участие широкий круг коммунистов, а не только члены партийного комитета или бюро, собрание действенно. Секретарь парторганизации школы № 50 Т. С. Портнова, полдержав это мнение, рас сказала о практике подготовки собраний в своей орга низации. Токарь объедине-ния «Полюс» В. Н. Деденев уделил особое внимание организации контроля за вы полнением принимаемых ре шений. На общих собраниях предприятия в цехах, ска зал он, регулярно и по де-ловому обсуждаются пробства, социалистического соревнования за выполнение планов и обязательств. Но раний не всегда высока, ибо партийный комитет объ вые бюро не выступают на выполнения постановлений. и не претворяются в жизнь. Не удивительно, что предприятие не справляется ные планы оказываются не-

Пленум принял постанов-

сти сельских тружеников

канского района Моллавии.

Сегодня выдал первую пар

филиал объединения народ-

ных художественных про

предложению в селе Косте-

Установив контакт с Ми

мышленности республики

исполком районного Совета

народных депутатов выде

ние, помог оборудовать его

станками. В качестве сырья

жи одного из предприятий

Молдавии активно участву-

Народные избранники

этой отрасли.

мыслов, открытый по

нистерством местной

способствовала

народных депутатов

направленное на

инициатива

по рекомендации депутатов

(Корр. ТАСС .В. Новоса выпуска товаров массового дюк). Увеличению выпуска спроса за счет местных ре

8 сентября. чот в работе по расширению

пальнейшее повышение роли партийных собраний в выполнении задач, постав-ленных XXVI съездом

> заведующий организационным отделом Кировского райкома КПСС.

Больше продукции зимой

Труженики совхозов «Сибиряк» и «Октябрь» Томско го района приняли социаобязательства листические на зимний стойловый пери-

од 1982-1983 годов. Животноводы «Сибиряка» решили на 5 процентов увеличить производство молока в сравнении с прошлым зимним периодом, а средние надои на корову — на 88 ки-лограммов. Все молоко сдать первым сортом.

Высокие обязательства приняты коллективом совхоза «Октябрь». Хорошо нала див технологию производст ва, лобиваясь экономного расходования кормов, на основе прогрессивных форм организации и оплаты труда решено довести продуктив ность коров до 2.210 кило граммов — выше, чем в прошлую зимовку. Государ ству будет продано 3.900 тонн молока, мяса — 110 тонн. Себестоимость животноводческой продукции решено снизить на полтора

Бюро Томского райкома КПСС одобрило инициативу коллективов совхозов «Октябрь» и «Сибиряк», при нявших в ответ на решения майского (1982 г.), Пленума ЦК КПСС высокие социалистические обязательства на период 1982—1983 годов. Партийным организа циям предложено обсудить инициативу передовых хо зяйств и развернуть широ кое социалистическое сорев нование за повышение про изводства животноводческой продукции. 3. викторов.

Внимание

бережливости Партком Чулымского лес-Молчановского района принял постановление об усилении режима

экономии в расходовании материальных ценностей. На заседании отмечалось что немалые потери сырья допускаются при работе лесосеках и особенно на сплаве. Значителен ущерб кающих порой из за небреж ности и халатности при ра боте в лесу. Обращено вни мание на рациональное ис пользование техники, фективную ее эксплуатацию

комментирует это

факт председатель постоян

народного потребления

ной комиссии по товарам

торговле Верховного Совета

Молдавской ССР К. А. Мель

время местные Советы ор

ганизовали в различных се

лах девять участков, подоб

ных открытому в Костеш

тах. Пролукция их - ори

гинальные вязаные и гон

чарные изделия, ковры, кор

зины, мебель из лозы, верх

няется надомный труд.

- Только в последне

ЕНЬ по-осеннему холодный с утра вдруг в потеплел. быстро и незаметно и. БРЕКОТНИН. исчезли тяжелые свинцовые тучи, и прощальные солнечные лучи грели ласково. хороши вот такие деревенские вечера, прино-

сящие душе отдохновение и благодать! Приятно сидеть на прогрубо сколоченной скамейке, прислушиваться к звукам, от которых отвык в городе, наблюдать за жисельского крыльца в ожидании пищи суетятся утки и куры. Истошно напоминают

себе свиньи. Да и ко-ровы, на что спокойные животные, и те торопят хозяйку нетерпеливым мычадвор успокаивается. Все напоены, накормлены, обихожены. Теперь можно и отдохнуть. Хозяйка опускается на крыльцо, сидит, сложив на коленях усталые руки, в обычной позе много потру дившейся крестьянки. жется, уже все переделала, а глаза ищут работы, примечают придирчиво, где ка-

Для Людмилы и Валентины этот двор — родитель-ский, и его хлопоты привычны. Живут они своими домами, но и сюда заглянуть не забывают. матери надо помочь по хозяйству, то самим помощь понадобится. Закроют на ремонт детский садик-тащат сюда ребятишек: младшие сестренки и братишки присмотрят за ними. Нянек хватит. Ведь семья у Тишеловичей по нынешним меркам просто огромная - че тырнадцать детей! Последней дочке Оленьке исполнилось одиннадцать, а самые старшие уже на своих ногах, обзавелись семьями остались работать в совхозе.

Теперь не толко в Мали-

новке, но и в районе об

этой трудовой династии го-

кие неполадки.

Малиновской фермы, встретиться не довелось - уехал он на дальние покосы, обещал вернуться только к ночи. А стремятся они порвать связей с ролным селом и так преданно продолжают отцов-

ворят с гордостью. С главой нулся на детские годы, поее, Александром Ивановичем, том на то, как сейчас им стливым? Может быть, с лет прошло с тех пор, как животноводов живется и работается. Но о чьей то точки зрения и не отец привел сестер на фер-Нельзя было не заметить при этом трогательной тепхотелось спросить у него, в лоты и уважительности, с ливом детстве» с нравствен-чем секрет воспитания де какими оно произносилось. ных позиций воспринимался

Наверное, большой смысл очень правильно. Главенесть в том, чтобы любовь к земле, крестьянскому труду была потомственной, бережское дело. Впрочем, дочери но передавалась из поколе-

Выло ли их летство счачем бы ни шла речь, всякий очень: большая семья, пораз называлось имя отца. этому никаких излишеств. Но все дело в том, что у Тишеловичей лозунг о «счаст-

ствовало короткое магиче-

Па они знают. Несколько му. В рассказах о доярках нередко доминирует мысль что любовь к животным заставила девушку выбрать такую профессию. У Людмилы и Валентины все об стояло проще.

В один из вечеров Алек сандр Иванович пришел озаекое слово «надо». Просы боченный, за ужином долго паясь, дети всегда видели поглядывал на старшую

слова секретаря Кривошеин ского райкома КПСС Э. Ф. Казаченко: — Когда такие люди, как Александр Иванович Тишелович, уходят на пенсию, для коллектива — это поте

Людмилу недавно приняли

кандидатом в члены КПСС

Вспомнились в этой связи

ря. Словно пустота образу ется. Не знаешь, где найти достойную им смену. Но если такая династия — мож но быть спокойным. И еще. Похожи дворы возле домов Людмилы

Валентины на родительский двор. Не внешняя это схожесть. Здесь тоже есть куры, свиньи, коровы. Как мать, весело и сноровисто хозяйничают дочери. Обе уверены, что нельзя жить в де ревне, а ездить за продук тами в город — стыдно это Откуда в городе возьмутся не отправит туда?

В семье Тишеловичей вчи тывались в каждую строку решений майского Пленума ЦК КПСС, всем сердцем одобряли. Радовались потом, что многие малиновцы, особенно молодые, не проявлявшие раньше интереса к подсобному хозяйству, перь изменили свое отноше-ние. У некоторых уже появились коровы, другие также подумывают завести бу ренку, благо и совхоз

этом помогает. ферме трудятся хорошо, дома у них порядок. Они определили свое место в жизни, связав судьбу с род ным селом.

...Плохо, когда в деревне тихо, не слышно молодых голосов. Хорошо, когда большой деревенской улице можно насчитать чуть ли не половину домов, между которыми протянулись невидимые глазу, но такие креп-кие родственные узы.

После окончания смены в

новом цехе было пусто.

Молчали агрегаты «Полиэр»,

недавно приняла в эксплуа-

тацию. Еще на двух пред

стоит произвести монтаж

узлов, отладку и доводку.

Мигает огонек электросвар

ки. Это бригадир слесарей Николай Редкач задержался

в цехе, чтобы исправить де-

большую бригаду. Это слеса:

ри и электрики высокой

квалификации В. Солнцев, В. Петлин, Ю. Капустин,

В. Черепанов. В середине

мая они приступили к мон-

на неделю раньше. Допол-

веином конвеиере 50 ма

шин. Работа проделана боль-

шая. И, главное, много бы

ло в труде творческого. За

время монтажа оборудова-

ния члены бригады подали

4 рационализаторских пред-

ложения. Все гидроприводы

заменены на электроприво-

ды, что удобнее для эксплуа-

тации, эффективнее. Дорого-

нили на отечественные шли-

фовальные электрошпинде-

ли. Очередная забота брига-

ды — запустить устройство,

в котором из нескольких

компонентов готовится по-

лимер, нужный для полош-

Николаю Редкачу 29 лет.

Он окончил техникум, от

служил в армии и вот уже

пять лет работает на заво-

де. В пехе уличной и спор-

гивной обуви, с самого

его основания. Здесь он ус-

пешно применяет знания

по химии и механике. Ра-

ботать Николаю интересно.

ками, поэтому легче будет

эксплуатировать, - говорит

он. — Все оборудование со-

временное. Например, за-

крой ткани впервые произ-

водится лазерным устрой

закройного участка, начнем

На самых передовых ру

бежах производства трудит-

ионтировать механизмы.

ли сдадут помещение

ся эта бригада.

— Все сделано своими ру-

в смесителях удачно

стоящие шведские турбины

тажу машин. Сделали

нительно установили

Николай возглавляет не-

фект на агрегате.

Сельские РОДИТЕЛЬСКИИ ДВОР

стям.

Александра Ивановича ниче- ния в поколение. го необычного в этом не ус-

удивляется Валентина. — Конечно, есть места получше Малиновки. Только домто наш здесь. А то, что уезжают молодые из деревни, так отцы с матерями в пердетей из родительского двора. Все инут лучшей доли в атмосфере глубочайшего для них. Находят ли? Вот уважения ко всему, что до ведь и дерево не всякое к

другой почве прирастет...
— Правильно, — согласно кивает головой Людмила. — долг. Можно еще услышать такое: возе накопались, а дети наши пусть красиво поживут. Только кто им эту красивую жизнь создавать будет? Кто их будет кормить, хлебушко По всем законам природы на смену старому молодое приходит. Помнишь, как нас папа привел на фер-

Валентина улыбнулась. Вспомнили сестры этот случай, потом разговор переки- ность, честность

ляя судьбу подраставших лась она по дому, а уходя сыновей и дочерей, не при на работу, наказывала, кому бегали к красивым словам. что сделать. И каждый знал, Хотя эти приподнятые и что сваливать на других вечные слова о земле и хле- нельзя. Надо навести порябе — правда. Просто отец с док, прополоть грядки, приматерью не думали, что если дети пошли в школу, знавую очередь виноваты в чит, их дело только хорошо этом. Легко они отпускают учиться, чтобы потом поступить в институт. Они росли

что жизнь и есть — труд и

Надолго оседали в памяти мы, мол, наработались, в на- ни с чем не сравнимые моменты. Отец возвращался домой страшно усталый, но очень довольный, и по нерепликам многословным можно было понять, что он хорошо справился с какой то важной, очень нужной совхозу работой. Вместе с ним зделяла эту радость семья. Подрастая, дети гордились, что отец - уважаемый в селе человек, что люди высо-

ко ценят его добросовест-

в мать, Марию Владимировну, семье Тишеловичей, опреде на ногах. Быстро управля реть нос мальниу - вот так между забавами и приучались к труду, воспитывалось ношение к своим обязанно-

стигнуто трудом, каждый день впитывая сознанием, было в нашей семье, вспоминает Валентина. Очень мы гордились что многое можем делать своими руками. Отец с матерью поддерживали гордость, их похвала была лучшей наградой. Нас приучали помогать друг другу. Вот и сейчас все делаем заготавливаем дрова, косим сено, картошку копаем. Конечно, в первую очередь стараемся помочь нашим «старикам». Ведь в доме еще семь детей, а родители работают в совхозе. должность. Мы то знаем.

Вот что, Люда, собирайся с утра на ферму. Группа одна осталась доярки, на коров смотреть больно. Надо, дочка, пойти. Опять это строгое сильное

слово! Раз надо, она пошла.

Через некоторое время

туация повторилась. Дояркой стала и Валентина. Сестры работают старательно. Иначе нельзя, отца подведешь. Первое время тяжело было, сейчас привыкли, набрались опыта, тем более что трудолюбия им не занимать, да и коров доить детства приучены. Отец поблажек никаких не дает, с них спрашивает строже, чем с других. Дочери не обижа-ются. Ведь Александр Иванович сам никогда не сидит без дела. Хоть и считается бригадиром, а за работу берется всякую, самую черновую. Оторвалась доска прибьет, надо копыта обрезать корове — обрежет, кор-ма поднести — поможет. Такими же безотказными работе вырастил он и дочерей. Сестры на хорошем счету в коллективе фермы

н. маскина. Совхоз «Кривошеннский». Кривошеннский район.

ГАЗЕТАХ «...Газета начала издавать

ся 18 мая (1 июня) 1917 го да под названием «Знамя революции» как орган Томского Совета солдатских и рабочих депутатов. На страницах первой большевист ской газеты края выступа ли томские старейшие партийные журналисты, ветераленинской Ем. Ярославский, Н. Н. Яковлев и другие, прошед шие суровую школу в цар ских тюрьмах, сибирской ссылке и подполье

.С сентября 1921 года вы ходит под современным на званием «Красное знамя» Страницы газеты представляют замечательную лето пись борьбы трудящихся за ние Советской власти в Си

бири... ...31 мая 1967 года в свяи с 50-летием газета награ ждена орденом Трудового

«Газетный мир Союза», выпущенной изда-тельством МГУ имени Ломоиз экспонатов посвященной 60-летию обравернута в публичной библиотеке имени Горького в

ний трикотаж - пользует ся популярностью далекс мир Советского Союза» первое справочно-библиогра пределами республики фическое издание, в кото-Депутаты взяли под конт роль использование на но производствах трудо мые сведения о централь ных, республиканских, кра вых ресурсов, высвобождае евых, областных и окружмых от сельскохозяйствен ных работ. Широко приме-

Красного Знамени» Это - отрывки из книги носова: Книга стала одним выставки зования СССР, которая раз-Московском государственном университете.

Двухтомник ром приводятся необходи-

А. ЗЛОТИН.

Как готовимся к зиме?

HE TOPONATCA

Осень прочно вступила в свои права. Лесо-заготовители готоват ле-сосени, технику, жилье и социультбыт и работе в наиболее напряжен-

в наиболее напряженных условиях.
Рейдовая бригада побывала на двух предприятиях Асиновского района— в Асиновского и Лайском леспромхозах. Цель: проверить, насколько полно выполняются намеченные метоприятия. воприятия.

минаевка ---

АМЕСТИТЕЛЬ дирек тора Асиновского лес промхоза Я. В. Моисеев прокомментировал ход подготовки к зиме. Из всех пунктов и подпунктов мероприятий (а их 65), на на чало сентября не выполнено полностью 7, частично 7. частично выполнено 18. Беспокоит ли это обстоятельство руководство предприятия?

— Да, беспокоит, — отвечает Я. В. Моисеев, - так как объекты, где не завершена подготовка, очень важ ные. Не подготовлены гара жи, не поставлены на линейку готовности трелевочные агрегаты ЛП-18 и лесовозы... Многое. о чем говорил

заместитель директора, касается Тургайского лесо Сразу же, голько приехали в поселок Большой Кордон, где располагается контора лесо пункта, мы попросили напоказать мероприятия по подготовке объектов к работе в осенне-зимний пери-Увы, таких, мероприятий «под рукой» у Анатопия Леонидовича не оказа пось. Он самокритично признал, что подготовительные работы «затянули». Не выполнен приказ объединения о сооружении подземного гаража. Из 17 лесовозов в работе оказалось только... тои. Несколько машин ремонтируют прямо во дворе ма стерской: меняют двигатели, коленчатые валы. Как сказал заведующий гаражом В. С. Глухов, приступили поздно - в августе. Мы поинтересовались у водителей и слесарей, как же ремонтировать в непогоду?

- Старый гараж тесный ветхий, а капитальный ре монт его только делается. Вот и располагаемся под открытым небом. - сказали нам рабочие.

Действительно, гараж будет просторным — на 12

Рейд печати и народного

контроля

машин, Но Я. В. Моисеев

— Плотницкие работы заканчиваем, а закрывать крышу нечем: нет шифера. Капитальный ремонт сделан почти всем тракторам (график выполняется), отремонтированы 6 ЛП-18 (из 8), 3 валочно з пакетирующие машины (из 4). Руководству лесопункта надо обратить особое внимание на завер

шение ремонта техники. Можно и дальше перечис лять позиции, которые выполняются в сроки. Это касается и выделения лесфонда, и подготовки лесовозных лорог, и создания запаса хлыстов, и завоза в нужных количествах зимне

го дизельного топлива. В Минаевке мы встретились с начальником леспромхоза Л. Н. Киприяно вым. В каждом из лесных поселков - Минаевке, Гари, Большом Кордоне и Копыфункционируют ловке магазины, столовые, овощехранилища, пекарни. Полностью отремонтированы в Минаевке, хранилища Большом Кордоне. В Гари эти работы ведутся.

Что беспокоит вас? Гараж, — ответил л. н. Киприянов. — В него входит только половина техники. Плохо также леспромхоз завозит дрова в Минаевку.

— Сколько же надо дров? - Не подсчитывали. — Есть ли приказ «Томск-

лесурса» по подготовке к зиме? — Не знаю, недавно рабо

Вот такой диалог.

Урсу надо бы сориентировать молодого руководителя, как и какие задачи выпол нять в этот напряженный период. Да и самому Л. Н Киприянову было бы полезбольше проявлять ини циативы, настойчивости.

Наведение порядка в соматериальных хранности ценностей надо рассматри-

ших элементов подготовки предприятий к зиме. Похоже, в Тургайском лесопунка те забыли об этом. У стены материального склада пере вернут электротельфер, валяются на земле рессоры, канат. На задворках терривсюду разбросаны детали, стоят два раскрытых станка. Бесхозяйственность во

Не все благополучно и центральном материальном складе. Привезли, сгрузили, но не поставили пол навес трансформатор, электрощи? ты. Крыши двух помещений из трех протекают...

пиющая!

ЛАЙСКОМ леспромхозе много похожих недостатков. тяжка с выделением лесфонда - один из основных. — Писали по этому поводу, — говорит директор предприятия А. С. Юзвюк, в областное управление лесного хозяйства и в отдел лесного хозяйства объ единения «Томлеспром». Н. П. Байдин и Д. И. Гольдин отделались молчанием. Из 200 тысяч кубометров леса оформлена документация на 85 тысяч.

Мы беседовали с исполняющим обязанности директора Батуринского мехлес хоза О. Л. Смелянцевым. Тот сетует на недисциплинированность... своих подчи В результате бесплодных

разговоров потеряно много времени. А ведь к будущим лесосекам надо проложить дороги, построить гаражи и г. п., то есть выполнить основные работы.

Недавно промило заседание партийного комитета Лайского леспромхоза. Бы ло отмечено, что из 27 тре левочных тракторов готовы 15, из 35 тысяч кубометров кубометров. Сделан всего 1

Рейдовая бригада: д. СЕРГЕЕВ, шофер, член цеховой группы народного контроля Асиновского леспромхоза; М. ВЛАДИМИРОВ, начальник планово-экономического отдела Асиновского леспромхоза, председатель руппы народного контроля;

и двухреченский, председатель группы народного контроля Лайского леспромхоза: А. МАЛУШКО, председатель Асиновского городского комитета народного контроля; Ю. ГРИДИН, заместитель председателя областного комитета народного контроля;

В. ЗАПЛАТИН, спец. корр. «Красного знамени».

НЕДАРОМ километр «усов» зимних дорог, а надо для нормальработы 8 километ ров. Для работы зимой тре-

И уж совсем схожая Асиновским леспромхозом картина предстала, когда рейдовая бригада побывала в складах. Неправильно хранятся здесь электрообору дование, строгальный ста нок, катанка -- это и многое другое зимой, если не принять меры, может ока заться под снегом. Трубы разного диаметра не сортированы и не размеще ны под навесом. Нет поряд ка в складировании метал лолома, он буквально захла мил территорию. Отсутству ет механизация для раз

буется дополнительно полго

товить 4 вальщика и 4 трак-

грузки оборудования. Не всё плохо на этих двух предприятиях. Бригада. интересом познакомилась с тем, как строят и ремон тируют жилье, объекты соцкультбыта. В Минаевке хорошо проводят капиталь ный ремонт и благоустрой-В Батурине выросла целая улица домов с прекрасной отделкой. Нынче, как сказал директор Лайского леспромхоза А. С. сдадут одну ты Юзвюк, квадратных метров жилья. Вот только объединение не выделяет денег на новое строительство, и мало материалов. В этом же поселке строят столовую.

И все же на предприятиях не чувствуется большого напряжения. Наверное. это зависит от того, что объ единение жестко не спраз шивает за производство бот в сроки. Чем объяснить тот факт, что регулярно отсылаемая информация предприятий (раз в полме сяца) не вызывает особой тревоги? Главный инженер объединения Е. П. Савин сказал нам. что специально проводилось по подготовке к зиме и заседание совета директоров. Почему же ре шения столь авторитетно го коллегиального органа остались на бумаге?

л. литвинова, Завод резиновой обуви.

Поднят флаг трудовой славы

Звено механизаторов кол-«Искра» в составе А. П. Пяренсона, Рейндольфа, В. Э. Томпуса, П. В. Макарова и Э. В. Мяедама за один день жает в среднем по 845 тоны зеленой массы кукурузы. идет на корм скоту, остальное закладывается на силос При этом строго соблюдает кладется вместе с соломой Не первый год трудятся вместе опытные механизаторы. И не впервые в честь звена поднят флаг трудовой

в. долженкова. Первомайский район.



Подрастает город наш

Коллентив девяностой механизированной колонны Томского домостроительного комби ната может законно гордиться тем, что все дома из железобетонных панелей в Стрежевом построены его руками. Первый дом будущего города сейчас затерялся в одном из микрорайонов.

Монтажники ПМК-90 сейчас заканчивают дом новой серии с улучшенной планировкой на 216 квартир. Здесь работает передовой коллектив, возглавляемый Александром Ка заковым. Комплексная, многонациональная бригада, в которой 25 человек, выполняет все бетонных, плотницких, монтажных работ. По итогам социалистического соревнова ния, развернутого в коллективе в честь 60-летия образования СССР, бригада перевыполнила планы I и II кварталов.



ГЛАВНАЯ

ЗАДАЧА

БЕРЛИН. Сегодня здесь

открылся IX конгресс Меж

дународной федерации бог

цов сопротивления (ФИР

В его работе участвуют бо

лее 300 делегатов из 23

стран, в том числе делега-

ция Советского комитета ве

теранов войны. Присутству

ют также представители ря

да международных органи-

узников нацистских концла-

что ГДР является государст

вом, где полностью выпол

нена клятва борцов антифа

шистского движения сопро

тивления — никогда не до

пустить возрождения фашиз

тельно боролась за дело ми

ра. Ныне, когда наиболее

агрессивные силы империа

лизма, включая США, обост-

ряют международное поло

жение и подстегивают гон

ку вооружений, обеспечение

мира — наша главная цель

черкнул он, мы поллержива

ем мирные инициативы Со-

столь большое международ-

но-политическое значение, и

том числе принятое Совет-

ским Союзом обязательство

не применять первым ядер-

За заслуги в борьбе за

мир Международная федера?

Руководствуясь этим, под

защий и комитетов бывши

БРОИЛЕР И ГРАНУЛА

Результат научного эксперимента на Межениновской птицефабрике: при производстве тонны мяса расход кормов, гранулированных по разработанной в ТПИ технологии, уменьшен в два раза. Предполагаемый экономический эффект — 6,5 миллиона рублей в год. Но не только в рублях выгода...

случайно — профессор доктор технических наук, заведующий кафедрой об щей химической технологии ТПИ Виктор Моиссевич Витюгин и директор Межениновской птицефабрики Вла димир Емельянович Портнов. В январе нынешнего года тот и другой оказались в одной очереди к врачу в стационаре поликлиники. Разговорились. Речь зашла стационаре о трудностях с гранулированием кормов для бройлеров.

Гранулирование ная тема Виктора Моисеевича. Эту работу он начал пятидесятые годы, работая в качестве советского специалиста в Китае. Теории и технологии этого процесса посвящена его докторская диссертация. Правда, сих пор Виктор Моиссевич занимался со своими многочисленными учениками (более 30 человек защитили под его руководством кандидатские диссертации) грану лированием материалов для железнорудной, химической, силикатной, абразивной промышленности. В результате на кафедре разработан свой теоретический подход, позволяющий оперативно выдать режим гранулирования любого дисперсного материала.

Bath? Едва закончился срок пребывания на лечении, обе стороны, отложив свои дела, встречаются вновь и детально обговаривают предстоящий эксперимент.

А тут — верно, корм. Де-ло-для кафедры новое. Од-

нако почему бы не попробо-

Вообще говоря, гранулирование кормов — дело неновое. В мировой практике им занимаются более 20 лет. Давно доказано, что процедура эта - дело стоящее: на 15-20 процентов повышается кормовая эффективность зерна, Специалисты комбикормовой промышленности многих стран, в том числе нашей, взяли на вооружение американскую технологию. Сущность ее заключается в том, что она ориентирована на производство гранулированных кормов для продажи фермерам. А это значит, корма должны быть сухими: нет смысла возить воду, да и

Срочное задание получи-

ло в прошлем голу ТУ-18:

изготовить 1.500 крепежных

деталей для нефтепровода

па токарей мастера произ

водственного обучения В. С.

Федорова горячо взялась за

дело, и вскоре заказ был

выполнен. Особенно старал-

ся, изготавливая крупнораз-

Николай Минаев. Он оста-

вался в мастерской вечера-

- Николай очень стара-

мерные

гайки, учащийся

е. Груп

заплесневеть сырой товар может на складе в ожидании запроса. Сушка гранул в американской технологии

обязательная операция. Именно ее и отбросили с самого начала томские уче-

Корма для птицы состоят из большого числа компо-нентов. На каждой стадии выращивания бройлера необходимы разные кормов. Томский мелькомбинат не дает птицефабрике. да, наверное, и не способен давать, широкий ассортимент гранулированных кор мов. И не только в этом их недостаток.

Эксперимент, начавщийся 18 марта 1982 года, заключался в следующем.

Взяли шесть клеток по 28 цыилят 6-дневного возраста в каждой. В трех клетках давали корм, гранулированный по новой технологии, в других ' трех клетках приготовленный по «сухой» методике на мелькомбинате. У тех и у других цыплят кормушки были всегда полные, воды тоже вдоволь.

Первые дни эксперимента доставили немало волнений. Ученые гранулировали корм в институте на своей устаи возили каждый день два на фабрику. И вот к своему ужасу они увидели, что «их» цыплята все как один лежат, тогда как контрольные бодренько бегают по клетке. Поклюют корм и бегом к поилке, по пили — и снова клевать на радость птичницам. В чем дело? Уж не болеют

Гранула, приготовленная на кафедре, содержала в себе достаточный для птичьего организма запас воды, и цыпленку не надо было бегать на поилку. Лежи себе на боку, переваривай пищу. И дело тут не только «удобстве» для птицы. Ведь беготня требует затраты энергии, а значит, и кормов. Выходит, откорм в положении лежа экономически вы годен, все компоненты идут

Второй момент. Приготов ленный сухим методом корм в значительной своей части состоит из пылевидных часются и втаптываются, либо превращаются в тесто и залепляют горло, когда птица пьет. Обработанный на кафедре корм этой пыли не имеет — гранулы целиком попадают в зоб

И третий момент. К приве зенным с мелькомбината кормам на фабрике добавляют так называемые примек сы-добавки, содержащие лекарственные вещества, сти муляторы роста и т. п. Принем примексы вносят сразу во всю партию корма, а в три этапа, затем на корм распыляют жиры. получается такая картина: все ценные добавки и жиры впитываются самыми мелкими частицами корма, той самой пудрой, которую пти-

Поставленный на птицефабрике пневмотранспорт имеет КПД 95 процентов, то есть 5 процентов самого ценного, пылевидного корма уходит в воздух. Приготовленный по новой технологии корм при пневмотранспорти-

ровке отходов не дает. Четвертый момент. Новый способ гранулирования требует не более 50 киловатт-часов электроэнергии на тонну корма, а сухой способ — в в раза больше.

В эксперименте участвова-ли: от ТПИ — В. М. Витю-гин, доценты В. П. Гусев, М. Д. Медведев и другие сотрудники кафедры; от фабрики — В. Е. Портнов, главный инженер М. Д. Марчен ко, главный зоотехник Г. Ф. Куликова, начальник цеха В. Б. Иванов.

Когда специалисты фабрики и кафедры подсчитали в рублях и тоннах результаты эксперимента, они схватились за голову: такой фан тастической была экономия Грудно было поверить, что, используя обычные стандартные компоненты, толь ко гранулируя их по новой технологии, можно получить килограмм привеса, мив всего 2,6 килограмма кормов, а не 4,5, как требует норма, и тем более не 6-7 килограммов, которые трачивает на сей день фаб

Вот основные экономиче ские результаты экспери-мента, Период выращивания 56 дней (заметим в скобках, что это норма, которая на фабрике до сих пор не выдерживалась: ОТКОЭМ длится до 75 дней). Средний живой вес одного бройлера, выращенного на сухом кор

ме, — 906 граммов (до товарного веса его еще надо кормить), а на гранулированном по новой технологии -1.386 граммов (больше нормы). Затраты корма центнер привеса: по старому способу — 5, 21 центнера, по новому — 2,68 центнера. В

два раза меньше! Главный экономист фабрики Н. Н. Галкин подсчигал, что производство каж дого центнера птичьего мяса обходится на 93 рубля дешевле. При годовом плане фабрики 7 тысяч тонн мяса жономический эффект внедрения составит 6 мил лионов 510 тысяч рублей в год. Эта цифра зафиксиро-вана в акте, подписанном директором фабрики и дру гими участниками экспери мента.

Естествен вопрос: а как

дело с внедрением? Внедрять — значит ставить на фабрике оборудование для обработки кормов технологии. Работа эта идет полным ходом. Заканчивается монтаж опытно промышленной установки по гранулированию кормов по схеме, предложенной кафедрой. Эта установка будет по ка только на одном птичнике, и ее назначение - отра ботка нерешенных вопросов.

Известно, что в природе нет ничего абсолютно хо рошего. Всегда можно самое хорошее еще улучшить. Так опытнопромышленная линия нужна, например, для выяснения предельных сроков хранения влажных гранул. Пока они выдерживают трое суток зимой летом, а как поведут себя в больших количествах? возникнут ли болезнетворные микробы, а если возникнут, как их убить? Ученые предлагают соединить процессы введения в корм премиксов и жиров. При этом обещают, что гранулированный по их методике корм примет на себя необходимые 5 процентов жиров, тогда как при нынешней технологии удается внести только 4 процента.

Эксперимент на Межени новской птицефабрике произведен на инициативных началах, совершенно бес-

платно. Ректорат ТПИ и трест «Птицепром» поддерживают энтузиастов, однако пора по думать о более серьезной помощи. Необходимо создать на кафедре постоянно действующую группу штатных сотрудников, которые бы специально занимались гранулированием кормов для животноводства. Тогда мож но будет более солидно вести научные разработки внедрение на других птицефабриках, животноволческих комплексах и в рыбоводст-

в. моисеев.



тельный, — рассказывала директор училища Л. И. Деева. — Любит свою профессию, любое порученное дело выполнит тщательно, с ду-Лисциплинированный,

ответственный, - отзывает ея о молодом токаре мастер производственного обучения В. С. Федоров.

Николай Минаев, закончив училище, трудится сейчас в рамонтно-механическом цехе завода режущих инструментов. И здесь отзывы нем хорошие. С каждым новым заданием растет его опыт. Со временем это булет рабочий высокой квалификации. Такие люди на заводе всегда в почете.

Фото В. Кровельщикова.



ЗЕЛЕНЫИ КЛАСС ШКОЛЫ

В канун нового учебного года в вестибюле кинотеатра «Восток» г. Асина от крылась выставка овощей, плодов и цветов, вырашенных на пришкольных участках. Самые интересные представила Ягодненская школа. Ее пришкольный участок создан помощью совхоза имени Кирова семь лет назал. Здесь ысажены деревья и кустарники почти всех видов произрастающих в нашей области. Широк ассортимент и огородных культур. Ребя та выращивают даже дыни. Все это идет в школьную

Общее руководство работами на пришкольном участке все эти годы осущест учитель биологии В. Г. Корякова.

В совхозе трудится немало выпускников Ягоднен-ской школы. Это — братья Олег и Юрий Невмержиц кие, шофер Александр Косовхоза А. Ф. Павлов. В Новосибирский сельскохозяйственный институт нынче поступили Инна Охотникова и Ольга Алатарцева. Совхоз выделил им хозстипендии п. СУХАЧЕВ.

ЕЖДУНАРОДНАЯ нформация епортеры ТАСС и АПН сообщают

Торжества в Софии

гублики.

Выступивший на собрании государственному деятелю, член Политбюро ЦК ВКП каждому человеку министр иностранных нул, что болгарский народ в оружием, примут такое обявыражает глубокую благо шающий шат к реальному братскую любовь к Совет войны. скому Союзу и его легендарной армии, которая спасла ря, продолжал далее докладнароды и мир от зловещего чик, в Болгарии произощли нашествия фашизма и ока- глубокие социально-экономи-

волюции в Болгарии. Мировая с воодушевлением встрети- сколько производилось выдвинутых выдающимся тие отраслей народного хополитическим и государст вяйства создало прочную ос-

СОФИЯ. По случаю на венным деятелем современционального праздника Бол- ности, неутомимым борцом гарии — 38-й годовщины со за укрепление всеобщего циалистической революции мира и безопасности товарисегодня в Софии состоялось щем Л. И. Брежневым. Исторжественное собрание. На ключительное воздействие нем присутствовал Генераль на умы и сердца людей ный секретарь ЦК БКП, планеты оказало обязатель-Председатель Государствен ство Советского Союза не ного совета НРБ Т. Живков, применять первым ядернос другие руководители рес оружие. Каждому трезвомыслящему политическому

дел что, если и другие государ-НРБ П. Младенов подчерк- ства, обладающие ядерным день своего праздника вновь зательство, будет сделан редарность и беспредельную устранению угрозы ядерной После революции 9 сентяб-

зала решающую помощь в ческие и культурные преобпобеде социалистической ре- разования. Сегодня чем за три дня промышленпрогрессивная ность республики произвообщественность, сказал он, дит столько продукции, важных мирных весь довоенный 1939 год. Испредложений и инициатив, ключительно быстрое разви-

нову для непрерывного повышения уровня жизни на-

шей деятельности, подчеркнул он являются всестороннее ук репление братских отноше ний и сближение с Комму нистической партией Совет ского Союза, со Страной Со ветов, с советским народом

Являясь неотьемлемой ча стью социалистического со дружества, НРБ будет про вклад в укрепление его по литического единства, повы организации Варшавског совершенствовать социалиинтеграционны процессы как в рамках Со вета Экономической Взаимо

братской могиле павших

Краеугольным камнем на-Конгресс обсудит отчет бювнешнеполитической ро ФИР, примет программный документ, изберет руководящие органы федерации. Выступая на открытии конгресса, Генеральный секретарь ЦК СЕПГ, Председа тель Государственного сове-та ГДР Э. Хонеккер заявил,

обороноспособности Договора, будет развивать и помощи, так и на двусто В этот же лень здесь со-

стоялась церемония возломавзолею Г. Димитрова. Венки были также возложены к мону менту в честь Советской Армии освободительницы, борьбе за освобожление ро дины и могиле Неизвестного

(8 сентября).

ция борцов сопротивления награждена орденом ГДР. (8 сентября).

ное оружие

Доклад генерального секретаря ООН

секретарь ООН Х. Перес де не мировой мощи накопле- ральный секретарь Куэльяр предложил рассмот- но такое количество ядернореть вопрос о целесообраз го оружия, которого достаности проведения совещания точно для того, чтобы унич-Совета Безопасности жна тожить жизнь на нашей возможно самом уровне» для обсуждения во- строфы вряд ли что нибудь кризисов. просов укрепления системы сохранится», — подчеркиваколлективной международ ется в документе. ной безопасности и повышения роли сообщества наций ООН указал на опасность, в урегулировании конфлик- связанную с огромным ко-

здесь ежегодном докладе наблюдали ужасающее деятельности организации, перекликается с известной инициативой Советского Союза. Как известно, Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР И. Брежнев в Отчетном но созвать специальное задителей государств-членов Совета, чтобы поискать клю- ства наций. чи к оздоровлению межлународной обстановки, недопущению войны»

Х. Перес де Куэльяр отметил, что уходящий год характеризовался вызывающими тревогу международными кризисами и тупиками, вызванными целым рядом неурегулированных ме устрашающего и беспреце из факторов, приведших ко районе мира.

Нью йорк. Генеральный дентного явления. На верши- второй мировой войне. Гене

Генеральный секретарь личеством накопленного обычного оружия, «Ведь не жащееся в опубликованном далее, как в этом году, мы дейгенерального секретаря ООН ствие некоторых из этих видов оружия. Такое оружие сейчас в отличие от прошлого обладает огромной разру шительной силой, и оно действительно применяется»

Имеется в виду широкое докладе XXVI съезду КПСС варварских видов оружия указал, что «было бы полез- американского производства, как фосфорные и кассетные седание Совета Безопасности бомбы. Преступления интеручастием высших руково- вентов вызвали гнев и воз мущение мирового сообще-

По мнению Х. Переса де Куэльяра, неотложная зада- вступает в прямое противоуставной концепции коллективных действий в инте- тающихся устранить ООН главных задач. Он напомждународных проблем. «Мы нил, что именно отсутствие живем сегодня под знаком такой системы было одним

призывает сообщество ций, прежде всего Совет Бе зопасности, принимать стрые и решительные дейст высоком планете. После такой ката вия в случае возникновения

Серьезную тревогу рального секретаря вызывает то обстоятельство, что «возможности Организа ции Объединенных Наций, особенно Совета Безопасно сти, как форума для переговоров по неотложным международным проблемам недостаточно реализуются или используются». В качестве примера он указывает на нашу, возможно, наиболее крупную международную проблему — Ближний Воиспользование израильскими мо, подчеркивает Х. Перес де Куэльяр, чтобы в серьезных переговорах по различным аспектам этой пробле-

> приняли участие все заинтересованные стороны. Однако этот призыв гененых Штатов, откровенно пы-

рального секретаря ООН венной угрозой жизни польча состоит в возрождении речие с подходом Соединен ПНР предлагает немедленно ресах обеспечения мира и от урегулирования ближне- модействия со швейцарски безопасности, с тем чтобы восточной проблемы и по ми властями в освобождевозможности сути дела обеспечить пол- нии сотрудников посольства ООН в деле выполнения ее ную свободу рук для себя и и просит выдать въездные своего клиента — Израиля визы специальной группе и в проведении агрессивного выразить согласие на

I молета.

СООБЩЕНИЕ

АГЕНТСТВА ПАП

ВАРШАВА. Как сообщает агентство ПАП, по поручению В. Ярузельского нистр иностранных дел ПНР Ольшовский создал специальную группу в связи террористическим против посольства ПНР в Берне. В нее вошли пред ставители МИД и МВД ПНР министерства национально обороны и министерства юс-В соответствии с принципами международного права эта группа предпри нимает решительные дейст охране польских граждан и освобождению задержанных террористами сотрудников польского посольства, восстановлению ловий пля его нормальной

МИД ПНР уведомило посла Швейнарии в Варшаве что в связи с продолжаю щимся захватом посольства террористами и непосредст ских граждан правительство отправить польскую специальную группу с целью взаи курса в этом взрывоопасном бытие в Берн польского са

Кризис фашистской диктатуры

из высказывании пиночета следует: ему хотелось бы, что-бы в стране и впредь под лозунгами антикоммунизма про-цветали беззаконие и насилие, чтобы Чили и дальше топтал сапог военщины. Он объявил о намерении создать в стране так называемую «защищенную демократию», видимость кото-

НьЮ-ЙОРК. В канун годовщины своего кровавого путча «метрадиционные», иначе говоря, послушные диктатору партии. Что касается армии, то она, по словам Пиночета, бунах передает агентство АП, он всически превозносил свой режим и дал понять, что собирается править до... «сиончания века». Из высказываний Пиночета править до... «сиончания века». Из высказываний Пиночета править до... «то обы в стране и впредь под лозунгами антикоммунизма противников диктатуры, чистобы Чили и дальше тептал

противников диктатуры, число которых, по данным католической церкви, составляет почти миллион человек. Явно делая хорошую мину при пло-

ства, — заявил он, — те, ко-го мы ударили по кошельку, либо люди, ничего не смыс-лящие в политине».

Заявления Пиночета поназы-

вают, что динтатора, посажен-ного в президентское кресло Соединенными Штатами и удер-живающегося в нем только с помощью штыков, обуял жи-вотный страх, Как признает же чилийская печать, для годняшней Чили характерна большая, чем ногда-либо, изо-ляция правящего режима внут-ри страны и за рубежом. Ино-страные наблюдатели подчер-мивают, что динтатура пережи-вает глубочайший политиче-

хой игре, он пытался уверить сний кризис. Различные слои, иностранную прессу в том, что в том числе те, кто безбедно чилийцы «сетрудничают» с его существовал все эти годы, вырежнимом. «Против правитель- ступают против хозяйничанья ства, — заявил он, — те, ко- реакционной военщины, требуют прекращения террора и ре прессий, восстановления прав и свобод, отназа от экономиче сного нурса, обрекающего трудящихся на лишения и голод, В политическом плане Пиночет сталкивается с растущим движением за восстановление демократии, в авангарде которого нахалется коммунисть

торого находятся коммунисты Комментируя заявление Пи-ночета, обозреватели Указыза-ют, что причины его жонгли-рования словом «демократия» ироются в стремлении правя-щих кругов США обелить фа-

нивают, что динтатура пережи- шистский режим в Чили с тем, вает глубочайший политиче- чтобы оправдать поставки ему ский и социально-экономиче- американского оружия.

Советует врач

Быть здоровым - это не только ничем не болеть, но и обладать еще достаточным запасом «физической прочности», чтобы легко справляться с любыми нагрузка ми на работе, в учебе, ту. Когда этот запас кончается, подступают к человеку болезни: начинают «шалить» нервы, покалывает сердце, подскакивает давление, нарушается сон. веку иногда трудно бывает изменить свой образ жизни, наименьшего сопротивления -глотает снотворное вместо того, чтобы совершить перед сном прогулку, принисосудорасширяющее лекарство вместо того, чтобы бросить курить, начинает ограничивать себя в дви жении и этим усугубляет

болезнь Существует много средств, помогающих человеку спра-вляться с болезнью. Среди них важное место занимает физическая культура. Она является не только лечебным средством, но и сред-

стьом предупреждения болезни.

Под действием физиче СКИХ упражнений шается обмен веществ, снижается избыточный вес тела. Мышечная работа снимает нервное напряжение углубляет дыхание, . увеличивает жизненную емкость легких, артериальная кровь более насыщается кислоро-Особенно заметные изме

нения претерпевает опорно двигательный аппарат. Ста новятся более работоспособ мышцы, скованность в суставах ко нечностей и позвоночнике, делается стройнее, укрепляются связки и кост ная ткань, движения становятся более точными и координированными.

Положительное влияние физические упражнения оказывают и на сердечно сосудистую систему. Укреп ляется сердечная мышца кровеносные сосуды становятся более эластичными, ослабевают склеротические

процессы в них, нормали-

Уникальное

уется кровяное давление. Человек легче переносит физические нагрузки, повышается сопротивляемость организма различным неблагоприятным факторам внешней среды, простудным заболеваниям. Улучшаются настроение, самочувствие. сон, повышается аппетит и, конечном итоге, работоспособность.

Иногда путают понятия «спорт» и «физическая культура». В чем же их отличие? Спорт — одно из звеньев физической культуры, отличительной чертой его является стремление достигнуть в избранном виде мак симальных результатов. Поэтому спорт с его большими физическими и эмоциональными нагрузками, с духом соперничества и стремлени к победе — доступен лишь молодым, сильным,

здоровым. физической культуры главная цель — укрепить здоровье, а если заболевания возникли, избавиться от них. Поэтому физкультура доступна всем - молодым и пожилым, здоровым и боль-

Физические упражнения лишь тогда приносят поль зу, когда они посильны, не вызывают переутомления, а. наоборот, вызывают чувство радости, внутреннего удов летворения.

Если после бега, пешей или лыжной прогулки чело ощущает не легкую сладкую усталость, а свин цовое, гнетущее утомление, тяжесть и разбитость во всем теле - это нехороший при

Какие же формы физиче ской культуры можно реко мендовать? Это прежде всего утрен

няя гигиеническая гимнас тика, производственная гимнастика, зимой — лыжные прогулки, летом — ближний туризм, дозированная ходьба и, конечно, бег в медленном

С весны и до глубокой осени в парках, скверах, за городом можно встретить

любителей медленного бега, и число их растет с каж дым годом.

средство

требует специального снаряжения, доступен, легко до-Свободная, не стесняющая

движений одежда, подобранная по погоде, удобная на толстой мягкой подкладке обувь, желание бегать — вот и все, что требуется физ культурнику Бег воздействует на все

системы организма. Во время бега затрачивается боль мышечная энергия. возрастает нагрузка на ноги увеличивается амплитуда движений в суставах. Бег лучшее упражнение тренировки сердца, легких и других органов. Однако бегать могут лишь практически здоровые или с незна чительными отклонениями в состоянии здоровья люди.

Бег противоноказан лицам. имеющим пороки сердца, гипертоническую болезнь II—III степени с расстройством кровообращения,

болевание почек, стенокардию, нарушения мозгового кровообращения и ряд других заболеваний. Таким людям по рекомендации врача можно заниматься только лечебной физической культурой по индивидуальным программам или в «группах здоровья» под ру ководством методистов лечебной физкультуре и при регулярном врачебном наб-

Всем, кто решит заняться бегом самостоятельно и кому за 30, несколько полезных советов.

Не забывайте о контроле за своим здоровьем и самочувствием. Не реже двух раз год необходимо проходить врачебное обследование по месту жительства, месту учебы или работы где удобнее, а в промежутках между ними заниматься самоконтролем и вести дневник. Данные самонаблюдения являются стимулом регулярных занятий физкультурой и как бы зеркалом. отражающим динамику возникающих изменений.

Начинающим рекомендуются ежедневная утренняя зарядка, непродолжительная (20-40 минут) ходьба. В

первые две недели спокойную ходьбу по 500-600 м можно перемежать ускорен ной по 100 метров, быстрой, даже переходить на легкий бег. После бега частота пульса не должна превышать 100 ударов в минуту. Впоследствии легкий бег учащается.

> В зависимости от физиче ской подготовленности надо выбирать наиболее приемлемый вариант, перемежая ходьбу бегом, увеличивая дистанцию бега. ной тренировкой организм можно подготовить к непре в течение 20-40 и более минут.

> Основной критерий вильно выбранного режима в беге — это желание бегать, хороший сон, аппетит,

работоспособность. В Томске имеются все условия для бега людей разных возрастных групп.

Ежегодно городская ДЮСШ № 1 проводит бор учащихся 10-11 лет на подготовительное отделение, где под руководством опыт

ных тренеров ребята зани маются легкой атлетикой. Секции легкой атлетики есть в каждом институте, техникуме, на крупных за водах.

Люди среднето и пожилого возраста могут заниматься физкультурой в «группах здоровья»

В городе построено много прекрасных спортивных сооружений. Тысячи томи включились в норм комплекса ГТО, принимают активное участие в массовых праздниках «Дне лыжника», физкультурника», «Всей семьей на старт».

Приближается еще один всесоюзный спортивный праздник — День бегуна. Гысячи томичей 12 сентября выйдут на трассы здоровья. Сотрудники областного врачебно-физкультурного дис пансера желают всем организаторам и участникам праздника крепкого здоровья, бодрости духа, хоро шего настроения и дальней ших успехов в развитии массовой физической туры и спорта у нас в горо де и области.

Г. САВЕЛЬЕВА, врач областного врачебне физкультурного диспансера



«Доброе утро, Тамара Нино-лаевна!..», «Поздравляем вас...», «Доорове утро, Тамара Нинолаевна!.», «Поздравлялем вас...»,
«Большое вам спасибо...»
Сиолько искренних и горячих слов благодарности услышала в нанун своего профессионального праздника стоматолог поликлиники № 7 города Томска Т. Н. Астафурова!
Красовались букеты цветов на
столе и подоконнике. Светло и
радостно было на душе у Тамары Николаевны. А люди все
приходили и приходили, каждый хотел сам сназать ей спасибо. За чуткие и сильные
руки, отзывчивую душу врача.
Тамара Николаевна — специалист высоной ивалификации. Человек энергичный и
ответственный, она и в общественной работе (член месткома) делает все на совесть
Словом, заслуженно присвоено Тамаре Иниолаевне звание
«Ударник коммунистического

труда». «Коллектив высокой меди-циской культуры»— этого звания добился коллектив по-

звания добился коллентив по-ликлинини. Так что здесь мно-го врачей и медсестер, кото-рым вот так же искренне го-ворят спасибо. И, конечно, не только по праздникам. НА СНИМКАХ: стоматолог Т. Н. Астафурова просматрива-ет рентгеновский снимок; об-суждаются результаты «дня до-нора» (слева направо) — заве-дующая терапевтическим отде-лением Л. И. Вайцеховская, врач Е. А. Щелгачева, тера-певт Л. В. Миронюк, заведую-щая поликлиникой В. А. По-холкова и терапевт Э. П. Не-хорошева.

хорошева. Фото В. Калинина.

MITPHXH K MOPTPETAM

В Томске состоятся гастроли группы лауреатов VII Международного конкурса им. П. И. Чайковского

VII Международный конкурс имени П. И. ковского... Яркое событие, которым жил и «льшиял» весь мир. Праздник музыки и молодости, собравший представителей всех континентов, чтобы развернуть перед слушателями «музыкальную панораму» на-ших дней, показать высоисполнительского искусства, продемонстрировать достижения национальных школ. раз доказать великую силу музыки. Ведь, по словам замечательного советского музыканта Г. Г. Нейгауза, «международный конкурс музыкантов исполнителей как и любой конкурс в обискусства, является прежде всего смотром состояния мировой культуры в данной области... Как лучшее, незаменимое средство обмена опытом он укрепляет взаимопонимание стран и народов, дружбу во всем ми-ре. Вот что по-настоящему волнует всех и каждого. Вот она - главная причина успеха подобных мероприя-

Нынешний конкурс полно стью оправдал наши надежды. Он открыл созвездие ярких имен, оставил незабываемые впечатления, а главстал мощной и лейственной пропагандой серь-

Для участников и победини. Для них он стал своеобразной стартовой плошалкой. Сейчас перед ними откроются двери лучших концертных залов мира, их ждет славная музыкальная судьба. Сколько лауреатов предыдущих конкурсов стало известнейшими артистами! Достаточно вспомнить некоторых советских исполнителей: это Наталья Гутман, Лев Власенке, Владимир

СООБЩАЕТ ...

С 30 августа по 6 сентября в Томсне и области зарегистрировано 32 дорожно-транспортных происшествия, в ноторых пострадали 29 человек.

К наиболее тяжким послед-ствиям привели аварии, совер-шенные нетрезвыми водителя-ми. 3 происшествия, в кото-рых получили травмы 7 че-

ПЯТНИЦА, 10 сентября ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСНВА

8.00. «Время»: 8.55. «Ребятам о зверятах». 9.25 Играет нвартет имени Д Д. Шостаковича. 9.55. «Родом из детства». 10. Олеша. 10.40. Песни советских композиторов исполняет народный артист РСФСР Р. Ибрагимов. 11.05. Новости. С. 11.10 до 14.15 — перерыв. 14.15. Новости. 14.35. «К Дню танкистов». Кинопрограмма. 15.30. «Русская речь». 16.00. «Столица Эфиопии — Аддис-

танкистов». Кинопрограмма. 15.30. «Русская речь». 16.00. «Столица Эфиопии — Аддис-Абеба». Киноочерк. 16.20. В. Моцарт. «Соната ре мажор». 16.35. «Веселые старты». 17.20. «Москва и москвичи».

16.35. «Веселые старты», 17.20. «Мосна и москычи». ТОМСК
17.50. «На полях области». 18.00. Студия «Юность» — «Лето в рабочей спецовке». 18.30. «События неделя». 18.45. «Сетодня в мире». 19.00. «Содружество». 19.25. «Война и мир». 4-я серия — «Пьер Безухов». 21.00. «Время». 21.30. Чемпионат. Европы» по леткой атлетине. Передача из Греции. 22.30. «Сегодня в мире».

«Сегодня в мире».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА

12.00. «Английский язык».
12.30. «И. С. Никихии. Страницы жизни и творчества». 13.20.
«Древнейшие памятники искус-

FAH

Спиваков, Виктор Третья-ков, Елена Образцова, Евгений Нестеренко..

И вот пришло новое поколение. Среди победителей VII Международного конкур са им. Чайковского — совет музыканты скрипачи В. Муллова и С. Стадлер, певцы Л. Забиляста П. Бурчуладзе, пианист В. Овчинников, виолончели-

сты А. Рудин и М. Тарасова. Мы будем внимательно следить за их творческой судьбой, мы желаем им новых замечательных достижений во славу советского ис-

А нынче — по доброй традиции. — группа лауреатов конкурса прибывает в Томск. Слушатели встретят ся с вокалистами Паатой Бурчуладзе (бас, первая премия и золотая медаль), Хураман Касимовой (лирикодраматическое сопрано, вторая премия и серебряная медаль), Гегамом Григоряном (тенор, вторая премия и серебряная медаль), Владимиром Овчинниковым (фортепьяно, вторая премия серебряная медаль), Мариной Тарасовой (виолончель,

четвертая премия). Все они впервые выступают в нашем городе. Несмотря на молодость, каждый из них имеет значительный творческий багаж и опыт международных соревнова-

Паата Бурчуладзе. Выпускрий (которую, кстати, закончил одновременно с учебой в Тбилисском политехническом институте), он проходил стажировку в знаменитом миланском театре «Ла Скала». В 1981 году принимал участие в Международном конкурсе вокалистов в Буссето, на родине Джузеппе Верди, и стал там лауреатом второй премии. С 1981 года П. Бурчуладзе солист Государственного ака-

ловен и разбиты 6 автомоби-

венном транспорте в вечернее

венном транспорте в вечернее и ночное время.
Так, в ночь с 30 на 31 августа в Томске нетрезвый водитель А. Э. Некрасов на автомобиле «ГАЗ-24», обслуживающем начальника ПРУ «Минмонтажспецстроя», наехал на дерево. Пострадали сам виновник аварии и трое пассажиров, ноторые также. были пьяными. Причинен большой материальный ущерб. Из объяснений начальными мотажного управления

чальника монтажного управле-

ния тов. Еремина следует, что

действенного нонтроля за ав-

демического театра оперы и балета Грузинской ССР им. Палиашвили.

Хураман Касимова. Закончила Бакинскую консерва торию, теперь солистка Государственного академического театра оперы и балета Азербайджанской ССР им. М. Ахундова. Принимала участие в нескольких солидных международных конкурсах, является лауреатом Закавказского конмузыкантов исполнителей (первая премия), лау реатом Всесоюзного конкурса им. Глинки (третья премия), лауреатом междуна родного конкурса вокалистов им. Марии Каллас в Греции

Гегам Григорян. Закончил Ереванскую консерваторию. На VII Всесоюзном конкурсе им. Глинки певец завоевал третью премию. С 1980 года работает в Государственном академическом театре оперы и балета Литовской ССР. Часто выступает с концертами в различных городах страны и за рубежом.

Овчинников. Владимир. Выпускник Московской консерватории, лауреат Международного конкурса пиа-нистов в Монреале. В настоящее время — солист «Москонцерта».

Марина Тарасова — студентка Московской консерватории, ученица профессора Наталии Шаховской. Блестяще переняла эстафету своего педагога, которая была победителем II Международного конкурса им. П. И. Чайковского. Марина Тарасова — лауреат и Международного конкурса им Кассадо (Флоренция).

Это только скромные штрихи к портретам музы-кантов. Встречи с ними принесут томичам подлинную радость.

И. ГЛЕБОВА.

томобилями в гараже этого управления нет. «Контролирует» возвращающиеся машины сторож, и водитель может использовать государственную машину по своему усмотрению. Аналогичный случай произошел на перекрестке пр. Комсомольского, ногда нетрезвый Ю. Т. Третьянов, водитель управления разведочного бурения объединения «Томскнефть», в нерабочее время оназался за рулем автомобиля «УАЗ-469». Обгоняя «КамАЗ», делавший левый поворот на пер. Мариинском, «УАЗ» столкнулся с ним. Водитель попал в больницу, разбита машина.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ «АВАНГАРД» сентября. «АББА» — 17. дом культуры



имени И. ЧЕРНЫХ 10 сентября. «Жили-были в первом классе» — 14-20. «Припервом классе» — 14-20. «Пришло время любить» (две серии) — 9, 11-30, 14, 16-30, 19, 21-20. «Смерть среди айсбергов» — 9, 10-50, 12-40, 16, 17-50, 19-40, 21-30. «ПИОНЕР»

10 сентября. «Там, на неве-домых дорожнах» — 9, 11, 13, «Мария, Мирабела» — 15, «Сы-щин» (две серии) — 17, 20, «СИБИРЯК»

ключения итальянцев в Рос-сии» — 11, 12-40, 14-20, 16 17-40, 19-20, 21 КИНОТЕАТР ГОРСАДА

Томское бюро путешествий и экскурсий приглашает совершить путешествие на поезде выходного дня по маршрутам: Новокузнецк - Кемерово

Кемерово — Новосибирск 1 по 4 октября. Кемерово - Новокузнецк - с 7 по 10 октября, с 15 по октября.

Красноярск — Дивногорск с 22 по 25 октября. Справки по тел. 3-27-15.



программа передач

понедельник 13 сентября

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА ТОМСК
Киноальманах для ребят «Звез-Лидеры чемпионата страны по футболу - динамов цы Минска — в очередном

линоальманах для ребят «Звездочна».
«Детство Твардовского». Научнопопулярный фильм.
«Сельская новь».
«Опыт и проблемы межвузовской «мооперации». Передачу ведет заведующий отделом науки
и учебных электомий

Вот результаты остальных встреч: «Черноморец» -«Шахтер» — 2:0 (1:0), «Динамо» (Киев) - «Кубань» -3:0 (1:0), «Зенит» — «Торпедо» (Москва) — 4:2 (1:0), «Динамо» (Тбилиси) — «Ме-

ЗА ПРИЗ «РУДЕ ПРАВО»

таллист» — 1:0 (0:0), «Ара-

рат» — «Днепр» — 1:3 (1:2).

nopm

ТЕРЯЕТ ОЧКО

матче первенства 8 сентября

сыграли на своем поле вни-

чью с ЦСКА — 1:1 (0:0).

ЛИДЕР

ПРАГА, 8 сентября. (ТАСС). Сборная СССР по хоккею в первом финальном матче розыгрынна приза «Руде право» в Братиславе выиграла у команды ЧССР **-** 7:4 (2:1, 3:3, 2:0).

B mpyde u cnopme впереди

В спортклубе «Янтарь» проведены соревнования по городкам. Квалификация участников достаточно высока: в нынешних состязаниях приняли участие 8 масте ров спорта СССР.

В интересной борьбе первый приз завоевал Николай Рудаков, который на 90 фи-гур затратил 128 бит и тем установил рекорд клуба. На втором месте-мастер спорта Юрий Целиков. Диплом третьей степени вручен Юрию Кириллову.

Несколько слов о победителе. Трудится коммунист Н. И, Рудаков машинистом бульдозера уже двадцать пять лет. Столько же занимается городошным спортом Тринадцать лет назад впер вые выполнил норматив мастера спорта. В свободное от работы время Николай Ива нович всегда на городошной площадке, считает это лучшим отдыхом. За добросовестный труд он награжден орденом «Знак Почета».

Тренирует спортсмена М. Ш. Шамсутдинов. В. РОМАНОВ.

ПОГОДА

Сегодня по области переменная облачность, восточным районам слабый дождь, ветер западный, 5—10 метров в секунду, температура воздуха 10-15 градусов тепла.

В Томоке — переменная облачность, без осадков, ветер западный, 5—10 метров секунду, температура 13-15 градусов тепла.

11-12 сентября по области ожидается переменная облачность, в начале периода без осадков, во второй половине срока местами кратковременный ложиь ветер западный, 7-12 метров в секунду, температура воздуха ночью 1-6, на почве от 0 до -5 градусов, по южным районам 6—11, днем 11—16, по югу 16—21 градус тепла.

Редактор Н. Г. НЕСТЕРЕНКО.

ства». 13.50. «Физика и научно-техническая революция». 14.20. А. С. Пушкин. «Капитанская дочка». 14.50. «История». 4-й марка. 15.20. «История». 4-й 10 сентября. «Не могу сна-зать «прощай» — 8-40, 10-20, 12, 13-40, 15-20, 17, 18-40, 20-20, дочка». 15.20. «История». 4-й класс. 15.50. Новости. С 16.00 до 18.15— перерыв. С 16.00 до 18.15. Новости. ТОМСК «В начале славных дел»; серии) — 8-30, 11, 13-30, 18-30, 21. Зал кинохрони-Мультсборник — 9, 10-15, ТОМСК 18.30. К Всесоюзному дню бегуна — «Километры здоровья». 19.00. «Культура и жизнь». «Мои героини— наши современницы». Встреча с заслуженной артисткой РСФСР Л. Овчинниковой. 19.45. «События чепалия. «ОКТЯБРЬ»

(две серни) — 9-30, 13-50, 16-20, 18-50, 21-20.

имени М. ГОРЬКОГО

10 сентября. «Армия Трясо-гузни» — 10-30. «Дополнитель-ный след» — 8-40, 12-10, 14, 16, 17-40, 19-20, 21. «Не могу сназать «прощай» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50. недели». МОСКВА

москва
20.00, «Спонойной ночи, ма-лыши!» 20.15. «Встреча с мас-терами сцены», 21.00. «Время».
21.35. Программа короткомет-ражных художественных филь-ДВОРЕЦ ЗРЕЛИЩ и СПОРТА 10 сентября. Цветной широ-коформатный художественный фильм «Душа» — 20.

10 сентября. «Остаюсь с ва-и» — 9-20. «Невероятные при-

«РОДИНА» 10 сентября. **«Ранние журав**-10 сентября. **«Козерог-один»** ли» — 12, 14, 16, 18, 20.

«СИБКАБЕЛЬ» 10 сентября. «Испытание че-ловена» (две серии) — 17-30, 20-30.



с 24 по 27 сентября.

Генетическая инженерия». «Русская речь». Научно-популярный фильм. Новости. С 16.00 до 18.15— перерыв. Новости.

TOMCK

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

«Втремя».
«Отзовитесь, горнисты!»
«Неоконченный урок». Художе-ственный телефильм. 1-я серия.
«Встреча с Калутой». Донумен-новосии телефильм.

овости. 11.10 до 14.15 — перерыв.

«Теплое осеннее солнце». З дожественный фильм. «Природоведение». 4-й класс. Новости. С 16.00 до 18.15— перерыв.

20.00, «Спокойной ночи, малыши!» 20.15. «Вместе — дружная семья». «Вешенские сосны». Документальный фильм. 21.00 «Еремя». «Неоконченный урок». 2-я серия.

ПЯТНИЦА 17 сентября

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

«Время». Выступление детских художест-

ных коллентивов Болгарии

«Неоконченный урок». 2-я серия «В театре зверей имени В. Ду-

19.45. Новости. москва

17.45. «Народное творчество». ТОМСК

19.00. К Дню работников леса. «В лесном цехе области».

МОСКВА

19.30. «Дуэт на льду», Документальный фильм.
19.50. «Мы, нижеподписавшиеся». Художественный телефильм. 1-я

«Время». «Мы, нижеподписавшиеся». 2-я серия.

18.30. «События недели». МОСКВА

18.45. «Сегодня в мире». ТОМСК

«Старты здоровья». День бегуна в Томске. Встреча с чемпионом мира по подводному плаванию А. Кочетковым. «Георг Отс и оперетта». Фильмконцерт. Новости. МОСКВА

Новости.

«Спонойной ночи, малыши!» «Это вы можете». «Время». «Неоконченный урок». Художе-ственный телефильм. 1-я серия. дет заведующий отделом науки и учебных заведений обкома КПСС Н. Н. Кириллов. Киножуриал «Ровесник». «Живытура и жизнь». «Живые истоки» Рассказываем о фольклорном ансамбле Томского завода режущих инструментов. «Север. Люди. Нефть». Мультфильм «Конец Черной Топи». ЧЕТВЕРГ 16 сентября

10.45.

11.05.

им». Новости. «Восхождение». Художественный.

фильм.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА
ТОМСИ

СТУДИЯ «ЮНОСТЬ». У нас в гостих коллектив агитпоезда ЦК
ВЛКСМ «Молодогвардеец».
«Константин Батюшков». Научно-популарный фильм.
Новости.
«Подвальное окно». Спектанль Московского литературно драматического театра ВТО. В антракте — документальный фильм.

ВТОРНИК 14 сентября

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

«Время».
«Тольно вдвоем». Художественный фильм.
«Клуб нинопутешествий».
Новости.
С 11.15 до 14.15 — перерыв. Программа документальных филь-

мов о городах.
«Мамина школа».
«Русская речь».
«Футбольное обозрение».
«Человек и закон».
Чемпионат мира по классической борьбе.
Планы параги. 18.00. Планы партин — планы народа. ТОМСК

18.30. Новости. МОСКВА МОСКВА

«Сегодня в мире».
Гран па из балета Л. Миннуса
«Дон Кихот» в исполненин народных артистов СССР Е. Максимовой и В. Васильева.
К 60-летию образования СССР.
Программа Эстонского телевиде-

ния. «Время». Чемпионат Европы по легкой ат-

летике.
«Сегодня в мире».
Концерт гитариста Отто де Ла
Роча (Никаратуа).
ВТОРАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
«Французский язык».
«История. 5-й класс».
«Шахматная школа».
«Нскусство Древней Руси». Перелача 1-я.

лача 1-я. С. С. Прокофьев. Балет «Золушка», «Ботаника», 5-й класс. Гомер, «Одиссея», Передача 2-я, Новости, С 16.00 до 18.15— перерыв,

Новости.

ТОМСК

XVII областной фестиваль искусств «Северное сияние». Концерт заслуженного ансамбля
УССР «Донбасс». 1-е отделение.
«Встреча с Михаилом Исаковским». Научно-популярный 19.15.

фильм. Новости. МОСКВА «Спокойной ночи, малыши!» «Международная панорама».

«Человен с планеты Земля».

СРЕДА 15 сентября 11.25. Новости. С 11.30 до 14.15 — перерыв. 14.15. Новости. 14.35. «Агостиньо Нето. Поэзия борьбы». Документальный фильм. 15.05. «Горизонт». 16.05. «В краю моем родимом». Фильм-

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА MOCKBA «Время». «Человек с планеты Земля». Ху-дожественный фильм. «Очевидное — невероятное».

Новости. С 11.30 до 14.15 — перерыв. Новости. «Пятилетка— дело кандого». Премьера документального те-лефильма «Что посеещь, то и Историко-революционная тема в советском изобразительном

в советском изооразительном искусстве. «Отзовитесь, горнисты!» Народные мелодии. Поэзия М. Танка. К 70-летию со дня рождения.

17.20. Новости.

МОСНВА

17.45. Кубок УЕФА по футболу. 1/2 финала. «Спартан» (Москва) — «Арсенал» (Англия). В перерые (18.30) — «Сегодня в мире». «Проблемы... Понсии... Решения...» Ведет передачу политический обозреватель Л. А. Вознесенский. ский обозреватель Л. А. Возне-сенский. «Время». «Адреса молодых». «Сегодня в мире». Играет камерный ансамбль «Ба-

«онна». «онна марата программа москва

с 13 сентября по 5 октября

Для вэрослых:

населения совместно с ап-

течным управлением при-

глашает на постоянную ра-

боту заведующего ревизион-

МОСКВА
«Немецкий язык».
«Общая биология». 9-й класс.
«Федор Трофимович и другие».
Передача 4-я.
«Астломумс». 10-%

Передача 4-я. «Астрономия», 10-й класс. «Учащимся ПТУ», «Исторня»

ГАСТРОЛИ

Алтайского краевого театра кукол

«ЖИЛИ-БЫЛИ ДЕД И БАБА»

«НЕ ХОЧУ»

«ДВЕНАДЦАТЬ МЕСЯЦЕВ»

«ДЕКАМЕРОН»

Открытие гастролей — 13 сентября, в ДК «Авангард». Начало — в 10 час., 11 час. 30 мин., 14 час.

За справками обращаться по тел. 2-48-41, 2-52-04, 6-35-55.

Бюро по трудоустройству. визора, бухгалтеров, секрета-

ря-машинистку.

За направлением на рабо

ту обращаться: г. Томск, пр.

Кирова, 17, в бюро по трудо-

устройству, справки по теле

логия».

15.40. «Баргузинское лето». Научно-по-пулярный фильм.

15.50. Новости.
С 16.00 до 18.15 — перерыв. Дому культуры «Сибка-

бель» срочно требуется ки-

Срок обучения — 2,5 года.

Иногородним предоставляет-

ся благоустроенное общежи

до 15 сентября по адресу: г. Томск, ул. Смирнова, 44,

Документы принимаются

Новости. «Тропой бескорыстной любви». Художественный фильм. «Спокойной ночи, малыши!» ТОМСК «Показа» «По

20.00. «День открытого письма». «По-селок Степановка». селок Степа.
Новости.

«Время». Вестях». Беседа с маршалом авиации, дважды Героем Советского Союза, па уреатом Ленинской премии Е. Я. Савицким. Играет лауреат VII Международного конкурса имени П. И. Чайковского В. Муллова (скрипка). «Слово зврубежным писателям». Чемпионат СССР по хокнею ЦСКА — «Торпедо».

СУББОТА 18 сентября

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

«Время». «АБВГДейка». 38-й тираж «Спортлото». «Федор Трофимович и другие». Передача 5-я.

«Экран собирает друзей». СССР — НРБ. Новости.
Программа донументальных фильмов телевидения социалистических стран.
Первенство Европейской лиги по настольному теннису. Сборная СССР — сборная Италии.
«По Мексике». Кинопрограмма.
«Жизнь науки». Дагестанский филиал АН СССР.
ТОМСН

«Обран соборает друзей». СССР

«Пвижение без опасности».
«Под звездами Южного Креста».
Научно-популярный фильм.
«Поэзия». «Е. Винокуров».
«Память Малой земли». (Об открытии мемориала на Малой земле). Репортаж из Новороссийсна. Концерт ансамбля песни и пляски Московского военного округа.
«К Дню работников леса». «Право вести за собой». Телевизионный очери.
«Сегодия в мире».
«На экране — кинокомедия».
«Кубанские казаки». («Мосфильм».
1949 г.).
«В мире животных».

«Экономика должна быть экономной». Кубок европейских чемпионов по футболу. 1/16 финала. «Трассхопперс» (Швейцария)— «Динамо» (Киев). В перерыве (18.30)— «Сегодня в мире». Кубок УЕФА по футболу. 1/32 финала. «Динамо» (Тбилиси)— «Наполи» (Италия). «Время». Кубок обладателей кубнов по 949 г.). В мире животных», вседа политического обозрева-еля В. П. Бекетова. Песня-82». Беседа председателя Советсного комитета защиты мира Ю. А.

Жукова. «От всей души». «Время». «времи». Кубок обладателей кубнов по футболу. 1/16 финала. «Торпедо» (Москва) — «Бавария» (ФРГ). 2-й «Бремя». Концерт мастеров искусств Кремлевском Дворце съездов. танм.
«Сегодня в мире».
Играет участница VII Международного конкурса имени П. И.
Чайновского пианистка РитаКинка (СФРЮ).
ВТОРАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА

Новости.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА
ТОМСК

«Для вас. ребята!» Мультфильм.
Студия «Юность». «Маршрутами
школьного лета».
«Природа — наш дом». Научнопопулярные фильмы: «Не вреди»,
«Защита без нападения».
«Артисты Ленинграда на томской
земле». МОСКВА
«Испанский язык».
Искусство Древнего Востока.
«Мамина школа».
«В вечном долгу». Научно-популярный фильм.
«Зоология». 7-й класс.
«Зоология». Ху-

МОСКВА Программа Эстонского телевиденя. Здравствуйте, я ваща тетя» Удожественный телефильм. Лультфильм. 16.25.

Наша биография». Фильм 46-й. Год 1962-й». С 16.00 до 18.15 — перерыв.

18.15. Новости.

ТОМСК

18.30. «Томский нефтехимический в XI пятилетие», «Метанол-750», в передаче принимает участие начальник управления «Химстрой» П. Г. Пробитии.

19.10. XVII областной фестиваль искусств «Северное сияние». Концерт заслуженного ансамбля УССР «Донбасс». 2-е отделение.

«Год 1962-й».

«Международное обозрение».

«Музыкальный киоск».

«Спокойной ночи, малыши!»

«Здоровье».

«Времи».
Премьера документального фильма «Разбитые зайчики солнца».

Чемпионат СССР по хоккею.

«Спартак» — «Динамо» (Москва). 2-й и 3-й периоды.

ВОСКРЕСЕНЬЕ 19 сентября

ДЕНЬ РАБОТНИКОВ ЛЕСА ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
«Время».
Концерт Государственного ансамбля народного танца СевероОсетинской АССР «Алан».
«Служу Советсному Союзу!»
«Здоровье».
«Утренняя почта».
Киножурнал «Пионерия».
«Сельский час».
«Мир растений».
«Музыкальный киоск».

«Творчество народов мира». (Ин-

лия). Чемпионат мира по тяжелой атлетине.
«Клуб кинопутеществий».
«Сегодня — День работников леса». Беседа с председателем Государственного комитета по лесному хозяйству Г. И. Воробы-

16.05. «В краю моем родимом». Фильмондерт.
16.16. «Режиссер». Премьера документального телефильма.
16.45. «Шахматная школа».
17.15. «Продовольственная программа—дело каждого». Репортаж из совхоза «Заря» Томского района.

МОСКВА евым. «Примите наши поздравления». Музыкальная программа к Дню работников леса. «Международная панорама». Программа мультипликационных фильмов.

фильмов.
«Встречи с оперой». Ж. Бизе —
«Кармен». Спентавль Государственного академического Большого театра Союза ССР.
«Время».
Продолжение спектавля «Кармен».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

МОСКВА
«Очевидное — невероятное».
«Доктор Боткин». Научно-популярный фильм.
Л.-В. Бетховен. «Симфония № 5»,
Мультфильм.
Чемпионат СССР по спортивной
римнастике. 17.15. «Адъютант его превосходительства». «Наша биография». Фильм 47-й «Рассиазывают наши корреспонденты».

серия.
«Сегодня в мире».
ВТОРАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
«Английсний язык».
«История». 7-й класс.
Поэзия Я. Смелянова.
«Знай и умей».
«Я пишу флот». По страницам
произведений Л. Соболева.
«Учащимся ПТУ»: «Общая бнология». 20.00. «Спокойной ночи, малышн!» 20.15. Программа документальных 21.00. «Время».

«Неподсуден». Художественный фильм. 22.55. Чемпионат СССР по футболу.

«Пахтакор» — «Спартак». 2-й тайм. Меняю двухкомнатную

в г. Анжеро Судженске на равноценную в г. Томске. номежаник. Обращаться: 652090, Анже-Томский геологоразведоч ро-Судженск, ул. 50 лет Октября, 3, кв. 31. ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ НА **БОР** учащихся на дневное отделение на 1982—83 учебный год (на базе средней

Городской отдел народно-го образования, горном профосюза работников про-свещения и коллежтив дет-ского дома № 9 выражают глубокое соболезнование вос-питателю С. В. Оземблов-скому по поводу смерти жены школы) по специальностям: техника разведки месторож дений полезных ископаемых, бурение нефтяных и газовых скважин, геофизические методы исследования ОЗЕМБЛОВСКОЙ

Родные и близкие с при-спорбием извещают о смер-

ПАНОВЕНКОВОЯ

Галины Иосифовны.

благоустроенную квартиру

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

3amas № 1203

3-43-75, 3-43-60, отдела науки и учебных заведений - 3-43-63, отдела информации -

ным сектором, старшего рефону 2-48-98. Адрес реданции: 634050, Томсн, ГСП, пр. Фрунзе, 103, Телефоны: приемной редантора — 3-44-35, заместителей редантора — 3-06-52, 3-31-25, отв. секретаря 3-32-34, сенретариата — 3-40-20; отдела партийной жизни — 3-40-51, отдела пропаганды — 3-40-24, отдела промышленности — 3-46-76, 3-40-58, отдела нефтегеологии и строительства — 3-41-53, 3-41-83, отдела сельского хозяйства — 3-43-32, 3-31-22, отдела советского строительства и быта — 3-31-61, 3-06-31, отдела писем — 3-41-65, 3-06-87, общественной приемной — 3-42-07, отдела объявлений — 3-06-62, дежурного — 3-41-59, областной журналистской организации — 3-40-91, приемной издательства — 3-15-25, бухгалтерии — 3-10-17.

Н. Вольпе

С. Маршак

K300484

СЕГОДНЯ

В КИНОТЕАТРАХ:

«РОДИНА»